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FEST '88. —Tizennyolcadik alka-
lommal tarnották meg Belgrádban ja-
nuár végén és február elején a világ  
legjobb filnr ~jeinek szemléjét, a  
FEST '88-at. A Du аn Makavejev,  
Bora Dralković  és Gardan Mihi ć  
szelektorok által összeállított prog-
rammal a nézők és a kritikusak  
egyaránt elégedettek lehetnek, a fesz-
tivál kilenc napja alatt ugyanis hu-
szonhat ország százhat filmjét vetí-
tették le, közönségcsalogató sikerfil-
meket és művészfilmeket egyaránt. 
Az  egyre  sokasodó gazdasági nehéz-
ségek és az anyagi ondak ellenére  a 
FEST nemcsak megőrizte színvonalát,  
hanem az idén jóval tartalmasabb  
volt, mint a korábbi években.  

A kritikusokból álló nemzetközi  
zsűri az idei fesztivál legjobb film-
jének Wim Wenders Az ég Berlin f e-
lett cimu alkotását kiáltotta ki. A  
film témája, hogy a nyolcvanas évek-
ben filmet forgatnak az 1945. évi Né-
metországról, a világháború befejezése  
utáni napokról, főhősei azonban an-
gyalok, akik láthatratlanwl sétálgatnak  
Berlin utcáin, közülük az egyik be-
leszeret egy szegény cirkusz artista-
nejébe, s választania kell az őröklért  
és a földi szerelem között. A szakér-
tek rangsorában második helyen Ber-
nardo Bertolucci Az utolsó kínai csá-
szár című  filmje állt. A közel há-
romórás alkotás pergő  jelenetek sorá-
ban állítja elénk Pu Jit, akit 1908-
ban, hároméves karában ültettek trón-
ra, aki később földi istenből egysze-
rű  halandóvá lett, s kertésrként élte  
meg a hatvanas évek Kínájának kul-
turális forradalmát. Amellett, hogy  
a film árnyaltan álllitja elénk a csá-
szár ijellemének fjl ődését, nemcsak ;  a 
kor szokásairól és hagyományairól  
szól. A történelmi változások mögött  
nem a mindenre elszánt, határozott  
zsarnok áll Bertalucci alkotásában,  
hanem a magárahagyatott, gyakran  

cselekvésképtelen, kiszalgáltatott em-
ber. Annak ellenére, hogy nagy érdek-
lődés előzte meg Temgiz Abuladze al-
kotását, a Vezeklést, amelyet 1984-
ben készített, ám csak két évvel ké-
sőbb mutathaaták be, a kritikusok  a 
filmszemle mezőnyében a harmadik  
helyre tették. A film cselekménye a  
Mussolini-ruhás, Sztálin-képű ,  Hitler-
bajuszú vezérről szól, akit holta urtán  
életében elkövetett gonosztetteinek  
megbosszulásaképpen az egyik áldozat  
minduntalan kiás a sírjából. A he-
1yenként jб  rendezđi ötlettel megol-
dott film azonban inkább tartalmá-
nak politikuma, mintsem m űvészi ér-
téke alapján érdemel figyelmet.  

A fesztivál produkciójából kiemel-
kedik még Louis Mali pszichológiai  
drámája, a Viszontlátásra gyerekek,  

amely a II. világháború idején ját-
szódik, s a zsidó és a keresztény kis-
diákok összefogásáról és szolidaritá-
sáról szól. Brian De Padma A meg-
vesztegethetetlenek cím ű  filmje Al Ca-
pone, a hírhedt chichagói gengszter-
vezér történetéi mondja el; a leny ű-
göző  díszletek és Ennio Morricone  
kiváló filmzenéje teszi élvezetessé. Az  
Umberto Eco regénye alapján Jan-
Jaques Annaud rendezte A rózsa ne-
ve egy középkari bűnügyi históriát  
mesél el. Az észnek és a titkos értel-
mű  rózsának, a szereleminek a gonosz-
ság felett aratott diadalát hirdeti.  

Az idei FEST kísérőrendezvénye-
ként az érdekl ődők ismert filmgyár-
tök nem szokványos produkcióivál, 
kevésbé  ismert  filmgyárak alkortásai-
val, elsőfilmes rendezőkkel is meg-
ismerkedhettek. Válogatást mutattak  
be a kínai filmm űvészetből, valamint  
Andrzej Wajda és John Huston film-
jeibđl. 'Közvetlenül a FEST befejezé-
se után pedig megt ~artatiák a gyer-
mek- és ifjúsági filmek hagyományos  
szemléjét is.  

Т . E.  
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KRLEŽA ESSZÉI NÉMETCJL. —
A frankfurti Atheneum könyvkiadó-
nál megjelentek Miroslav Krleža esz-
széi németül. A könyv kilenc esszét  
tartalmaz, Krleža Marcel Proustról,  
Ady Endrérđl Reiner Marja Rilkér ől, 
Stefin Georgérđl, Kari Karusról szó-
ló munkáit, valamint más irodalmi  
és művészeti tárgyú írásait. A kötethez  
Reinhard Lauer, a göttin .gaj egyetem  
szlavisztikai szeminárjumának vezet ő-
je írt bevezetőt, aki korábban Vuk  
Stefanavjć  Karadži ćróil. és Vasko  
Pipa költészetéről szervezett tanács-
kozást.  

ABDULAH SIDRAN KAPTA A  
ZMAJ-DÍJAT — A Pavle Popovi ć  
(elnök), Bolko Ivkov, Božidar Leovac,  
Slavko Mihalj ć  és Božjdar Timotijević  
összetételű  bírálóbizottság az 1987. évi  
Zmaj-díjat Abdul,ah Sidrannak ítélte  
oda eddigi költői opusáért, valamint  
a nemrégiben megjelent Sarajevska  

zbirka i nove pesme (Szarajevói gyűj-
temény és új versek) cím ű  kötetéért.  
A díjat a Matica srpska napjának al-
kalmából megtartott díszülésen, feb-
ruár 16-án adták át ,  amelyen megem-
lékeztek az intézmény fennállásának  
162. és Platon Atanacković, a Ma-
tica első  elnöke születésének 200. év-
fordwlójáról.  

SZÍNHÁZI MÚZdEUM ALAKULT  
— Január elsején rJjyidéken megala-
kult a Vajddasági Színházi Múzeum.  
Az újdonsült intézmény változatos  
munkaprogramot jelentett be az idei  
évre: megemlékeznek a M űkedvelő  
Vándorszínház megalakulásának száz-
ötvenedik és Branislav Nuli ć  halálá-
nak ötvenedik évfordulójáról, tanács-
kozást szerveznek a televízió, a rádió,  
a filmvállalat, a színművészeti aka-
démia és a színházak együttm űködé-
séről, szorgalmazzák, hogy a legjobb  
színházi előadásokat rögzítsék video-
szalagra, valamint megjelentetik  A 
vajdasági színházak almanachjának  
huszadik füzetét.  

A TERRA ELSO FILMJEI —  A 
tavaly megalakult Terra fjlmvállalat  
az jdén tíz dokumentumfilm és három  
játékfjlm elkészítését vette tervébe.  
Májusban kezdik meg A határon cf- 

mű  film forgatását, amelyet Deák Fe-
renc forgatókönyve alapján Živojin  
Pavlbvić  rendez. Jovan Stenija Popović  
Hazafiak című  drámájából Biri  
Dra3~ković, Snežana Guidi ć  fargatб-
könyve alapján pedig Aleksandar Fo-
tez készít filmet.  

,ELHUNYT ĐORĐE JOVIĆ  —
Újvidéken hatvanéves korában elhunyt  
Đorđe Jović  művészettörténész és kép-
zőművészeti kritikus. A Dnevnik majd  
az Újvidéki Televízió kritikusaként  
évtizedeken keresztül követte els ősor-
ban Vajdaság, de az ország és Euró-
pa képzőművészeti eseményeit, s írá-
sajt kötetekbe is gyűjtötte. 1968-ben  
jelent meg a Savremeni likovni umet-
nici Vojvodine (Mai vajdaságj kép-
zőművészek) című  kötete, majd a het-
venes évek derekán Crtež likovnih  

umetnika Vojvodine (Rajz a vajda-
sági képzőművészetben) címmel adott  
közre újabb monografikus kiadványt. 
Közben Szjlágyi Gábor, Stojan Tru-
mić  és Milan Kerac munkásságáról  
értekezett nagyobb lélegzet ű  tanurná-
nyikban. Közvetlenül hdalála előtt  
hagyta el a nyomdát legújabb Ka  
ssmetnosti (A művészet felé) kötete,  
amelybem az elmúlt másfél évtized  
írósajt gyűjtötte. Đarđe Jović  1981-
ben alapítója volt a pancsovii szob-
rászati bjennálénak, amelyet éppen  a 
közelmшltban tüntettünk ki Farum  
Képzőművészet] Díjjal.  

Halálhírének vételekor eszünke jut  
legújabb könyvének néhány keser ű  
mondata is. Ezt írja egy helyen: „Vaj-
daság képzőművészetének már van  
irodalma. Csak — sajnos — nincs,  
aki olvassa. Mindegy, léteznek az al-
k ~otások és a peleírt Lapok. Ha nem  
a mának, hát akkor a halnapnak  
szólnak."  

B. D.  

RESTAURÁLJAK A FRUŠKA  
GORA-I KOLOSTOROKAT —  A 
Tartomány] Műemlékvédelmi Intézet  
vezetésével tavaly hat Frulka gora-i  
kolostor restaurálása kezd ődött meg.  
A Novo Hopovó-i, a grgetegi, a ja-
zaki, a ravanicai, a vrdniki és  a 
krulsedoli kolostor tetőszerkezetét ja-
vítatták meg. Az idén folytatják a  
már megkezdett mentési munkálato- 
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kat, valamint tervbe vették a Pri-
vina Glava-i kolostor megőrzését is.  
A műemlékvédelmi intézet tervbe  
vette ezen objektumok dokumentá-
ciójának rendezését, valamint egy  a 
Fruska gora-ii kolostorokkal foglalko-
zó monográfia elkészítését.  

A FORUM KС NYVKIAD0 RE-
GÉNYPALYAZATANAK DÍJAI —
A Forum Könyvkiadó regénypályáza-
tának bírálóbizottsága — Bosnyák  
István (elnök), Fekete J. József és  
Juhász Géza — elbírálna a beérke-
zett öt pályaművet, és egyhangúlag  
úgy döntött, hogy az 1987. évi re-
génypályázat els ő  díját Kontra Fe-
rencnek a Drávaszögi keresztek,  a 
második díjat pedig Apr б  Istvánnak  
Három folyó cím ű  regénykéziratáért  
(téli oda. A zsűri véleménye szerint  
„Kontra Ferenc kézinata egy konkrét  
tájegység közösségi létérzésének  é' 
tájmítoszának sikeres alkotói megra-
gadása. A lírikus szerkesztésmód és a  
prózaversritmus embersorsok sokasá-
gát fogja össze füzérszer űen, s e sors-
közösséget a tragikum balladai han-
gulata hatja át. A hangulatteremtés  

hatásos eszköze a szövegben a letisz-
tult, gazdag, helyeanként pedig meta-
forikus és szürrealisztikus nyelv. Ap-
ró István keretes Legénye a jelen ta-
pasztalatainak prizmáján keresztül  
nyújJt bepillantást a századel ő  valósá-
sába, s ily módon a történelmi  tema-
tika időszerű  jdlentéssel is árnyalódik.  
A többsíkú, dokumentumanyagra épü-
lő  szöveg jб  korismeretről és az epikus  
hitel megteremtésének képesslgér ől ta-
núskodik."  

KONCI ISTVÁN KAPTA A HÍD-
DÍJAT — A Híd-díj bírálóbizottsága  
(Gerold László, Gion Nándor — elnök,  
Gobby Fehér Gyula, Jung Károly és  
Mák Ferenc) az 1987. évi Híd  Irodal-
mi Díjat Koncz István Ellen-máglya  
című  kötetének ítélte oda. „A bírál6bi-
zattság 28 tavaly megjelent irodalmi  
művet értékelt, és megállapította, hogy  
az 1987. évi könyvtermés rendkívül  
színvonalas volt, minden m ű fajban  
találhatók az átlagosnál igényesebb  
alkotások. Közüliié Koncz István  
könyve legegységesebb esztétikai érté-
keivel érdemelte ki a Híd-díjat" —  
indokolta meg döntését a zs űri.  




